



## Что? Где? Когда?

## Жизнь с перерывом на стихи

В рамках Недели детской и юношеской книги Центральная библиотека разработала и успешно провела познавательную игру «Литературное ассорти» по произведениям русских классиков.

*(Подробнее на стр.2)*  
\*\*\*

К Международному дню детской книги в Детской библиотеке проведен день информации «Чудесное путешествие по волшебной стране книг».

*(Подробнее на стр.4)*  
\*\*\*

Очередное заседание клуба семейного досуга «Библиотечный очаг» состоялось 10 апреля.

*(Подробнее на стр.5)*  
\*\*\*

В библиотеках Северного района прошел цикл мероприятий, посвященный Дню авиации и космонавтики.

*(Подробнее на стр.6-7)*  
\*\*\*

Ко Дню молодого избирателя руководитель клуба «Ориентир» и сотрудник Центральной библиотеки для обучающихся 9 класса организовали турнир знатоков «Избирательный всеобуч».

*(Подробнее на стр.8)*  
\*\*\*

К Международному дню здоровья в Гражданцевской библиотеке с взрослой категорией пользователей состоялась беседа «Добрый доктор чай».

*(Подробнее на стр.10)*

Встреча с поэзией - это всегда праздник. Двойная радость, когда стихотворение можно услышать из уст автора.

17 апреля состоялся зональный этап регионального поэтического турнира «Сибирские горизонты». Проходил он в городе Куйбышеве. Помимо местных поэтов, в этот день в центральную библиотеку прибыли стихотворцы из города Барабинска, Барабинского, Куйбышевского, Здвинского и Северного районов.

Открылось мероприятие приветственным словом начальника отдела литературных программ НОЮБ Сеницыной Татьяны Евгеньевны. Она поблагодарила организаторов зонального этапа за теплый прием и за возможность для поэтов выйти на новый уровень. Объяснила правила проведения встречи и представила членов жюри, в состав которого вошли представители Новосибирского литературного журнала «Сибирские огни», члены союза писателей России и совета молодых литераторов при союзе писателей России, сотрудники Новосибирской областной юношеской библиотеки.

Турнир стал своеобразной поэтической битвой, которая проходила по двум возрастным номинациям: 16-35 лет, 36 лет и старше, а оружием соревнующихся стали собственные стихи, и, конечно, харизма, которая помогала им артистично подать свои поэтические произведения. Главным условием было не превышать трёхминутный регламент, за что можно было получить минус один балл.

Открыли встречу хозяева – жители города Куйбышева. Первым всегда сложно, но они справились блестяще, поскольку были уверены в себе. И к тому же дома, как говорится, и стены помогают. Далее последовали выступления остальных представителей районов и города Барабинска. Задушевно прозвучали произведения о Родине, природе, Великой Отечественной войне.



Ну а дальше началось самое волнительное – жюри удалилось совещаться. Оценивалась и артистическая подача стихотворений, и их содержание – поэтическое мастерство, оригинальность темы. А в это время присутствующим было предложено выполнить задание: продолжить частушку по двум строчкам: «я вчера стихи писал, а сегодня прозу...». Многие откликнулись и на ходу сочиняли весёлые продолжения. Некоторые же предпочли немного пообщаться. Когда еще удастся встретиться с единомышленниками такой большой компанией. Все в этот день получили массу положительных эмоций, заряд позитива и оптимизма, взяли что-то новенькое для себя на заметку.

И вот волнительный момент, подведение итогов. Победителями этого этапа стали те, кто сумел донести не только свои стихи, но и показал достойный уровень их исполнения. Именно они будут представлять свой район или город на региональном этапе, который состоится 18 июня в г. Новосибирске. От нашего района поедут Ничкова Наталья из деревни Большие Кулики и Подъява Татьяна из села Бергуль.

Желаем всем участникам успехов! Держим кулачки за участниц нашего района!

## *Листая русской классики страницы*

Игра имеет важное значение и в жизни, и в процессе обучения, и в подготовке школьников к олимпиадам и экзаменам.

В рамках Недели детской и юношеской книги библиотекарь Центральной библиотеки разработала и успешно провела познавательную игру «Литературное ассорти» по произведениям русских классиков, которая помогла учащимся 9-х классов систематизировать свои знания о прочитанном и повторить материал, изученный на уроках литературы.

Игра, построенная по принципу телепередачи «Своя игра», состояла из 5 тем-названий произведений популярных при сдаче ОГЭ: «Евгений Онегин», «Капитанская дочка» А. Пушкина, «Фотография, на которой меня нет» В. Астафьева, «Тарас Бульба» Н. Гоголя, «Герой нашего времени» М. Лермонтова. В каждой теме было по 5 вопросов разного номинала.

Чтобы вызвать больший интерес у школьников, библиотекарь использовала брейн-систему и создала соревновательный момент, разделив класс на две команды - «Грибы» и «Инвесторы». В качестве жюри выступал учитель, который суммировал баллы за правильные ответы или снимал за неправильные. Игра продолжалась до тех пор, пока учащиеся не ответили на все 25 представленных вопросов. Победителем игры стала команда «Инвесторы», набравшая наибольшую сумму очков.

В конце игры ведущая провела рефлексию с участниками, предложив им продолжить представленные на экране фразы типа: «Я узнал сегодня, что...», «Мне запомнилось...» и другие. Пребывая в приподнятом настроении от необычной подачи материала, девятиклассники, с радостью делились с своими впечатлениями, эмоциями о пройденной игре.

Библиотекарь завершила встречу рекламой онлайн-викторины «Лишних знаний не бывает», которую специалисты подготовили для молодёжи и разместили на удаленных ресурсах библиотеки.

**Надежда Анищенко,**  
библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

## *Пусть светят звезд немеркнущие строки*

Центральная библиотека 14 апреля распахнула свои двери всем любителям поэзии Северного района. Состоялась литературная гостиная «Писатели и поэты земли сибирской», посвященная авторам, отмечающим в этом году круглую дату со дня рождения.

Присутствующие внимательно слушали интересные факты из жизни известных юбиляров. Вспомнили Александра Кухно – поэта преимущественно светлого лирического мироощущения, который любил писать о дорогих его сердцу уголках. Бориса Богаткова, прожившего на свете чуть более двадцати весен, героически погибшего под Смоленском. Его стихи многие знали наизусть, переписывали друг у друга. Не обошли стороной одного из самых известных инженеров путей сообщения – Николая Георгиевича Гарина-Михайловского. Многие его произведения переиздаются и сегодня, а имя его увековечено в названиях площадей, станций метро, улиц и библиотек не только Новосибирска, но и других городов страны. Интересной жизнь оказалась у прозаика, переводчика Китайника Абрама Ушеревича. Он перевел на русский язык произведения многих национальных авторов Сибири из Алтая, Хакасии, Бурятии, Якутии, Тувы. Поговорили о творчестве поэтессы Нелли Закусиной, своеобразным лирическим символом творчества которой стала «виноватая звезда» - любовь.

Встреча проходила в сопровождении презентации. Гости зачитывали не только стихи поэтов, о которых говорилось на мероприятии, но и воспоминания их друзей. Закончилась гостиная обзором одноименной книжной выставки, на которой были представлены издания по теме, имеющиеся в фонде библиотеки.

Поэты, писатели учат нас гордиться своей малой родиной, ведут нас к мысли о том, что таланты рождаются, живут и создают гениальные произведения не только в столицах, но и в самых отдаленных уголках нашей страны.

**Елена Аверьянова,**  
библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки



## Путешествие в историю книги

Книга верно служит людям на протяжении многих веков. Она прошла долгий и сложный путь, прежде чем предстала перед людьми в современном виде. На протяжении всей жизни мы обращаемся к ней. Какие же были первые издания, из чего они были сделаны? На этот вопрос смогли ответить учащиеся 1-4 классов Верх-Красноярской средней школы, посетившие библиотечный урок «Страна книг: детская и подростковая литература». Целью мероприятия стало знакомство с историей письменности и книги, многообразием детской литературы.

Участники урока совершили виртуальное путешествие к истокам письменности. Библиотекари сельской и школьной библиотек рассказали о развитии и создании первых детских книг и журналов. Прозвучали имена людей, которые работали в этой области. Ребята узнали о Екатерине II, издавшей букварь и написавшей две сказки для своих внуков. Эти книги сегодня считаются первыми детскими произведениями на русском языке. А вот справщик московского Печатного двора Савватий впервые напечатал стихи для детей. Профессор Курганов Николай Гаврилович создал «Письмовник» - это грамматика, где была собрана «наука русского языка...». В 1785 году журналист и издатель Николай Новиков начал выпускать «Детское чтение для сердца и разума», адресованное «Русскому юношеству». И в первом выпуске он написал: «Несправедливо оставлять свой собственный язык, еще и презирать его...». Присутствующих заинтересовала информация о Иване Федорове, создателе первой печатной «Азбуки», написанной «Ради скорого младенческого научения». Все эти сообщения сопровождалось обзором книг, современных журналов и показом иллюстраций.

Вспомнили Корнея Ивановича Чуковского, 140-летие которого в этом году отмечают все дети России. Ребята декламировали отрывки из его произведений, а затем прочли по ролям сказку «Федорино горе». Подводя итоги урока, библиотекари пожелали своим юным пользователям читать детскую литературу. Ведь она учит мечтать и идти вперед, верить в добро и бороться со злом, познавать новое и почитать старое.

**Валентина ГнUTOва,**

библиотекарь Верх-Красноярской библиотеки

## Продуктивная форма рекламы

Каждая книга должна найти своего читателя - мысль не новая, но именно она лучше всего отражает задачи библиографического обзора. Для того чтобы превратить выставку в Бюро находок, а книжный обзор – в выступление птицы-говоруна, библиограф Центральной библиотеки Любовь Геннадьевна Мамакова провела практикум «Библиографический обзор» для сельских библиотекарей.



Всё мероприятие было завязано на диалоге. Присутствующим предложили прорекламировать выбранную книгу. У каждого был свой подход к подаче информации о предлагаемом издании. Кто-то поделился своими чувствами и эмоциями после прочтения, кто-то использовал сведения из интернета, кто-то опирался на рекомендации своих читателей. Параллельно выступлениям обменивались мнениями о методах и способах продвижения литературы. Говорили об отличительных чертах обзора: оперативность, активность, конкретность, доходчивость и эмоциональность. О том, что он, представляя собой

живой, непосредственный рассказ о произведениях печати, также является наиболее доходчивой формой их пропаганды. Обратили внимание на особенности разработки и проведения библиографических обзоров, их виды.

В завершение мероприятия все пришли к выводу, что работа по подготовке и проведению библиографического обзора – это творческий процесс, приносящий большое удовлетворение, побуждающий к совершенствованию и развитию каждого библиотекаря.

**Любовь Мамакова,** библиограф

## Этот нескучный мир

Ежегодно, начиная с 1967 года, 2 апреля, отмечается Международный день детской книги.

К этой дате в Детской библиотеке проведен день информации «Чудесное путешествие по волшебной стране книг». На выставке-просмотре «Мир книг и мир в книгах» были представлены новинки художественной литературы. Это разнообразные издания - и для серьезного, и для легкого чтения. Раздел «Иные миры» знакомил всех желающих с книгами жанра фантастики: «Часодейная книга» Н. Щерба, «Время всегда хорошее» А.В. Жвалевского, «Путешествие Алисы» и «Алиса и дракон» К. Булычева, «Дракончик Пыхалка» Д.А. Емеца и другими.

«Сказочный мир» предлагал юным читателям увлекательные сюжеты с большим количеством тайн, волшебных существ, сказочных и таинственных миров. Располагались как русские народные, так и авторские сказки, такие как «Маленькие сказочные истории» Э. Успенского, «Добрые сказки для девочек», «Золотые сказки русского народа» и другие.

«Весёлые рассказы весёлых писателей» - так назывался раздел выставки, на котором демонстрировались самые смешные рассказы для детей. Произведения Николая Носова, Виктора Драгунского, Михаила Зощенко, Виктора Голявкина очень нравятся юным читателям. Их сюжеты всегда интересные, герои смешные, ситуации нестандартные.

Во время обзора «По дорогам сказок» младшие школьники окунулись в удивительный сказочный мир, познакомились с новыми произведениями и вспомнили старые. «Маленькая Баба-Яга» О. Пройслера, «Трикси-Фикси и заколдованный портрет» Е. Матюшкиной, «Колдунья Варя и сиреневый туман» Ю. Ивлиевой вызвали особый интерес у присутствующих. Литература, рекомендованная во время обзора, нашла в этот день своего читателя.

В ходе беседы «Открывая книгу - открываем мир» поговорили о различных направлениях литературной фантастики, школьники рассказали о произведениях, которые уже прочитали. Далее библиотекарь представила присутствующим издания с выставки, в которых для юных читателей раскрываются таинственные миры, где учёные учат быть сильными, бороться за жизнь всего человечества.

**Татьяна Щербакова,**  
библиотекарь Детской библиотеки



## Библиотечное пространство

Одним из актуальных направлений совершенствования библиотечной работы является широкое использование наглядности. Красиво оформленная библиотека – это место, которое читателям хочется посещать как можно чаще. Ведь хорошая визуальная информация облегчает ориентацию читателей.

Именно об этом говорили участники очередной встречи, организованной библиотекарем методического отдела Ивановой Ольгой Михайловной, которая провела для своих коллег консультацию «Наглядность в библиотеке». В ходе встречи вспомнили, какие сведения необходимо располагать на информационных стендах, требования к их содержанию и оформлению. Пришли к выводу: одним из проявлений наглядности в организации открытого доступа является иллюстрирование названий разделов фонда конкретными выразительными образами.



Более подробно остановились на выставках, как наглядной форме массовой работы. Отметим ее преимущества и то, что она должна быть актуальной и интересной для читателей, рассмотрели этапы ее оформления. Мероприятие сопровождалось презентацией, на которой демонстрировалось, как другие библиотекари оформляют свое

библиотечное пространство.

Затем под руководством Ольги Михайловны участники встречи попробовали оформить заголовок выставки на определенную тему в программе Microsoft Excel. Работали в группах, научились вставлять картинки и текст, редактировать их - все справились с поставленной задачей.

**Ольга Иванова,**  
библиотекарь методического отдела

## С книжками теплом под маминым крылом

Очередное заседание клуба семейного досуга «Библиотечный очаг» состоялось 10 апреля. Участники встретились в БиблиоДворике семейного чтения и дружно отметили юбилей книги Татьяны Александровой «Домовенок Кузя». Вот уже 45 лет потомственный домовый Кузя врывается с книжных страниц в дома и квартиры юных читателей с боевым кличем: «Нафаня! Наших бьют!».

На данном мероприятии домовёнок тоже присутствовал и рассказал о том, как появилась книга и об ее авторе. Пользователи узнали, что родился Кузя в 1972 году в повести «Кузька в новой квартире». Лохматый герой, поселившийся в городской квартире девочки Наташи, явился из детства Татьяны Александровой. Родители будущей писательницы были крайне занятыми людьми, поэтому за их дочерями-двойняшками присматривала няня Матрена. Она знала кучу сказок и быличек, где фигурировали лешие, ведьмы, Баба-Яга и домовые.

Для многих стало открытием то, что Кузька – не только наследник мудрости и проказ старых домовых, но и хранитель «живого великорусского языка». Именно из книг Т. Александровой взяты многие крылатые фразы: «Счастье – это когда у тебя все дома!», «Спасибо этому дому, пойду к другому», «Умница-дочка!», «Я не козёл – травы не ем», «Говорят, к вам счастье привалило? – Бессовестно врут!» и многие другие. Ведь Татьяна Ивановна научила своего домовёнка говорить языком Даля. Речь главного героя насыщена рифмованными строчками, поговорками и прибаутками, звучащими с завораживающей поэтичностью и с интригующей непонятностью.

Добрая сказка учит своего читателя понимать значение дружбы и её ценность, а так же поясняет, что иногда нужно пожертвовать своими интересами, чтобы помочь тем, кто рядом. С большим удовольствием ребята вместе с родителями вспомнили героев книги и их крылатые фразы. Ответили на вопросы викторины «По сказкам о домовенке Кузьке» и отгадали загадки.

В конце мероприятия гости дворика познакомились с волшебным сундучком, который хранится у домовых много веков. Различные чудеса происходят с ним. В этот раз извлек Кузя из него сладости и угостил всех присутствующих.

Не упустите драгоценное время: читайте детям, читайте вместе с детьми и обязательно обсуждайте прочитанное, помогая тем самым ребёнку формировать своё отношение к прочитанному и свой взгляд на мир.



**Наталья Рудиш,**  
библиотекарь Детской библиотеки

## Война стояла у ворот столицы

Яркой страницей в истории первого периода Великой Отечественной войны является легендарная битва под Москвой. В эти апрельские дни мы вспоминаем эту битву, ее героические страницы.

Сотрудники Центральной библиотеки к этой значимой для нашей страны дате подготовили и провели урок мужества «Первый шаг к Победе» для учащихся 9 класса. Ведущая напомнила ребятам о том, как развивались события под Москвой, об этапах операции, о значении сражения для хода всей войны, о героизме защитников столицы. С замиранием сердца ребята слушали рассказ о подвиге 28 панфиловцев, младшего политрука В.Г. Клочкова, командира 316-ой стрелковой дивизии И.В. Панфилова, юной партизанки Зои Космодемьянской, генерала Михаила Лукина и многих других солдат и офицеров. Обратили внимание на высокую оценку правительством страны мужества и героизма участников битвы: учреждена медаль «За оборону Москвы» и Москве присвоено звание города-героя.

Рассказ ведущего сопровождался показом презентации «Мы не дрогнем в бою...», которая помогла присутствующим окунуться в атмосферу военной поры. К мероприятию была также подготовлена видео-презентация «Стоят на ветру обелиски», посвященная монументам Северного района, так как сибиряки внесли неоспоримый вклад в эту победу.

Бессмертен подвиг защитников Москвы. Залогом их бессмертия стала наша память. Особенно это нужно юному поколению, чтобы они знали, что такое жизнь и смерть, война и мир, какой ценой достается победа.

**Елена Аверьянова,**  
библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

## На звездах и земных орбитах

День 12 апреля 1961 г. навсегда остался в памяти старшего поколения. Миллионы людей от мала до велика не скрывали своего восторга. Такого еще не было! Человек в Космосе! И не кто-нибудь, а наш Юрий Гагарин! Гордость за страну переполняла сердца соотечественников. Об этом событии поэт А. Щербаков напишет: «... и мир, как в День Победы, ликовал». В библиотеках Северного района прошел цикл мероприятий, посвященный Дню авиации и космонавтики.

В этот апрельский день в Чебаковской библиотеке прошла игровая программа «Земля в иллюминаторе». Библиотекарь вместе с детьми отправилась в увлекательное путешествие по космическим просторам, где они познакомились с непростой, но очень интересной профессией космонавт. В начале пути у экипажа проверили физическую и теоретическую подготовку, где они показали свои знания о космосе, активно отвечая на вопросы космической викторины. Затем ребята выполнили задания: «Скафандр», «Метеоритный дождь», «Достань звезду удачи», «Есть ли жизнь на марсе», «Космические загадки», «Невесомость», «Стыковка». Бурные обсуждения, быстрые правильные или неточные ответы, догадки и версии - все это создавало атмосферу поиска и творчества. Во время игровой программы участники не только играли, но и узнали много нового и интересного о космосе, звездах, космонавтах. В конце мероприятия дети познакомились с книгами о космосе.



В этот день в читальном зале Детской библиотеки для учащихся восьмого класса прошел космический калейдоскоп «На звездах и земных орбитах». Библиотекари напомнили присутствующим о первом полёте человека в космос, рассказали интересные факты из жизни первооткрывателей космических просторов и первых ракет. Например, о жизненном пути Юрия Васильевича Кондратюка (настоящее имя — Александр Игнатьевич Шаргей), о его трудовой биографии и о том, что связывает его с Новосибирском и Сибирским краем. Ребята узнали, что в июне этого года ему исполняется 125 лет со дня рождения. Его судьба тесным образом связана с космосом и книгой «Завоевание межпланетных пространств», изданной в Новосибирске в 1929 году, в которой впервые были представлены расчёты той самой «лунной трассы», по которой американцы смогли совершить полет на Луну. С помощью электронной презентации были продемонстрированы интереснейшие фотографии и документы из его жизни. В ходе встречи ребята с



увлечением отвечали на вопросы викторины, разгадывали «звездные» загадки, проявив смекалку и эрудицию. Затем их вниманию была представлена выставка-открытие «Этот загадочный космос», на которой рекламировалась литература об истории развития космонавтики и ракетостроения, основоположниках космонавтики, о современном состоянии космической отрасли, энциклопедии о вселенной, галактиках и кометах. В конце встречи ребятам было предложено отправиться в виртуальное космическое путешествие с помощью 3D очков. Все желающие в порядке очереди с удовольствием воспользовались предложением и побывали в космическом пространстве, открыли перед собой галактики вселенной и увидели самые удивительные планеты.

С целью воспитания чувств уважения к истории страны, а также обращения внимания на события, ставшими золотыми страницами истории человечества, в Коб-Кордоновской библиотеке для детей прошел тематический день «На космических просторах». Данное мероприятие позволило ребятам погрузиться в таинственный мир космоса и узнать не только о том, что такое космонавтика, но и познакомиться с основоположником космической эры К.Э. Циолковским, конструктором С.П. Королевым. Библиотекарь рассказала об искусственных спутниках Земли и о первых победах Советской науки в освоении космоса. Подробней остановились на полёте Юрия Гагарина и о значении этого события для нашей страны. Также дети увлечённо разгадали кроссворд «Из истории космонавтики», успешно ответили на вопросы викторины «Космическое путешествие» о первом полёте человека в космос, о солнечной системе, далёких планетах и загадочных звездах, отгадали загадки по данной теме. Данные задания позволили закрепить полученные знания. Мероприятие получилось познавательным и интересным.

(Продолжение на стр. 7)

(Окончание. Начало на стр. 6)

12 апреля в Детской библиотеке собрались юные любители открытий и экспериментов на познавательный час «Звёздные дали», который посвящался учёному, исследователю, писателю – Константину Эдуардовичу Циолковскому. В ходе первого задания участникам предстояло разгадать анаграммы и получить ключевое слово, расположенное по вертикали, из первых букв новообразованных. В помощь ребятам были представлены определения этих понятий, поэтому они быстро справились с поручением и верно назвали имя ученого - Константин. Презентация «К. Э. Циолковский: жизнь во благо человечества» помогла ведущему поближе познакомить присутствующих с биографией основателя космонавтики, его изобре-



твенными и идеями. Подростки удивились, что некоторые догадки учёного и предположения подтвердились только в нашем веке, к примеру, характер нагревания и охлаждения лунной поверхности. Они заинтересовались дирижаблем Циолковского, их поразил огромный размер изобретения. Показался интересным тот факт, что за 70 лет до первых полетов К.Э. Циолковский описал жизнь человека в космическом корабле в невесомости. В практической части мероприятия по инструкциям из книги «Эксперименты для детей» Крекелер Германн ребята изготовили из зубочистки и листа бумаги парашют и воздушный винт из подручных материалов: полосок бумаги, соломинки для коктейля, ватной палочки. На следующем этапе встречи гости испытывали эти предметы, которые позволили ответить на вопросы: Как ведёт себя вертушка в свободном падении? Будет ли зонтик замедлять падение, как парашют? В конце познавательного часа все участники получили на память закладки с биографией К. Э. Циолковского.

## Символ Героя

В рамках реализации программы «Патриотическое воспитание граждан РФ в Новосибирской области» сотрудники Детской библиотеки провели для детей младшего школьного возраста классный час «Мой земляк».

Во вступительной части, презентовав книгу С. Нечаева «История Великой Отечественной войны», библиотекарь кратко рассказала о событиях тех суровых лет, о людях самоотверженно стоявших за честь своей Родины. Составили портрет героя, при этом обсудили, какими качествами должен обладать человек способный совершить героический поступок. В издании «Новосибирцы – Герои Отечества» освещены заслуги героев разной степени когда-либо проживавших, работавших и служивших на территории НСО. Ведущая зачитала о славных подвигах наших выдающихся земляков, удостоившихся столь почетного звания, напомнила, что именно их именами названы улицы села Северного. Ребята вспомнили, что в Сквере Памяти села Северного создана Аллея Героев: установлено три памятника Героям Советского союза, жителям Северного района – Александру Лаврентьевичу Бугаеву, Николаю Трофимовичу Шерстобитову и Анатолию Васильевичу Борискину.



В завершение мероприятия сотрудники провели мастер-класс по созданию открытки ко Дню Победы в виде аппликации символической звезды Героя. Такую поделку ребята могли сделать в течение дня, для них работала мастерская со схемой поделки, необходимыми инструментами и материалами.

**Наталья Самушкина, методист**

## Учись, играя!

Ко Дню молодого избирателя руководитель клуба «Ориентир» и сотрудник Центральной библиотеки для обучающихся 9 класса провели турнир знатоков «Избирательный всеобуч». Такая форма работы активизирует творческий потенциал молодежи, позволяет закрепить полученные знания. Участники игры вооружились не только теоретическими познаниями, но и практическими навыками. В ходе мероприятия будущие избиратели узнали много нового: что такое избирательный процесс, активное и пассивное избирательное право, как применяется голосование по открепительным удостоверениям, какое проходит досрочно, познакомились с правилами поведения на избирательном участке и правами избирателя.



Турнир состоял из восьми раундов. Ребята, разделившись на три команды, испытывали себя в знании Конституции Российской Федерации, законодательства о выборах Президента Российской Федерации, политических (избирательных) прав. Выстраивая правильный порядок этапов процесса голосования, разрешали ситуации на избирательном участке, расшифровывали высказывания, разгадывали ребусы. Особый интерес вызвало задание, в ходе которого

участники составляли агитационную листовку «Молодёжь за выборы!». Они не только придумали и нарисовали плакат, но и представили его остальным.

Подводя итоги турнира, ведущие вручили подарки победителям и поощрительные призы проигравшим, предоставленные Территориальной избирательной комиссией Северного района. Встреча получилась интересной, запоминающейся, а самое главное, информативной.

**Мамакова Любовь**, библиограф

## Профессия на всю жизнь

Выбор профессии – один из серьезнейших шагов, стоящих перед каждым молодым человеком. От того, отвечает ли выбранная профессия его интересам и способностям, является ли востребованной на рынке труда, дает ли возможности для карьерного роста, зависит вся дальнейшая жизнь.

11 апреля сотрудники Центральной библиотеки провели для обучающихся 10-го класса час интересных сообщений «Грани новых профессий».

Ведущие рассказали ребятам и показали с помощью презентации, что есть множество самых необычных и даже странных специальностей, о которых мало кто слышал. Например, в Японии есть такая профессия, как «утрамбовщик в метро». Каждый день токийский метрополитен обслуживает более двух миллионов человек, а потому о комфортной и спокойной поездке говорить не приходится. В час пик людей тут ещё больше: количество пассажиров в одном вагоне, превышающее норму в несколько раз, - привычное явление для Страны восходящего солнца. А чтобы каждый японец был уверен, что точно залезет в переполненный вагон, в 1959 г. ввели такую интересную профессию.



В ходе мероприятия говорили не только о современных специальностях, но и о тех, которые уже не существуют или «находятся на грани исчезновения».

Интересно прошла викторина «Один вариант из трех», где учащиеся из предложенных вариантов выбирали, чем занимается человек определенной профессии. Встречались необычные и даже совсем не знакомые для ребят, например, такие как баттлхантер, дагерротипист или гринкипер. Но благодаря пояснениям сотрудников Центральной библиотеки десятиклассники разобрались и поняли, для чего они нужны.

В конце мероприятия библиотекари пожелали ребятам удачи при выборе будущей профессии.

**Мария Багрова**,

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки



## Пусть добро станет привычкой

В рамках Всероссийской акции «Весенняя неделя добра» Биазинская модельная библиотека совместно с общественными организациями «Совет женщин» и «Совет ветеранов», а также членами партии «Единая Россия» провели ряд мероприятий.

Акция «Чтобы сделать мир добрее» проходила 18 - 24 апреля. За эту неделю ее участники побелили деревья у обелиска воинам ВОВ, почистили клумбы около часовни «Михаила Архангела», собрали мусор по улице Бугаева. Для библиотеки было собрано более 100 экземпляров книг, которые найдут своего читателя.

«Принеси добро в дом» - эта акция посвящалась нашей долгожительнице Останиной Галине Ильиничне, которой недавно исполнилось 94 года. Так получилось, что Галина Ильинична осталась одна и ей необходима помощь. Активисты посетили ее на дому, принесли продуктовый набор и гигиенические принадлежности, пожелали долгих лет жизни и здоровья. Такая форма внимания помогает пожилым и немощным людям выживать в трудной жизненной ситуации.

Пусть «Весенняя неделя добра» станет не просто акцией, а принципом жизни – помогать людям, дарить тепло, радость и улыбку ближним, а также заботиться о благоустройстве села. Нужно оглянуться по сторонам и найти того, кому нужна поддержка, кому нужно протянуть руку, сказать доброе слово. Мы все – частичка этой жизни. Станем лучше мы – станет лучше жизнь!



**Любовь Мокроусова,**  
библиотекарь Биазинской модельной библиотеки

## Курс начинающего инвестора

Человек, который уверен в своем будущем, чувствует себя гораздо лучше. А дает такую уверенность, как бы мы к этому не относились, очень часто материальное благосостояние.

Дети, так или иначе, рано включаются в экономическую жизнь семьи: сталкиваются с деньгами, рекламой, ходят с родителями в магазин, участвуют в купле-продаже, учась первичным экономическим знаниям на житейском уровне.

Обучающихся начальных классов, посетивших урок экономики «В гостях у гнома – эконома», встретила сотрудник Чувашинской библиотеки в образе гнома – предпринимателя и предложила отправиться в гости к сказочным героям, которые попали в затруднительные ситуации и нуждаются в помощи.

У Буратино ребята посмотрели видеоролик, из которого узнали, что такое деньги, для чего они нужны, какие они бывают, что их заменяло в древности. Отвечали на вопросы «денежной» экспресс-викторины, собирали банкноту – пазл, а затем мастерили кошелек из бумаги.

Стрекозе из известной басни И.А. Крылова помогли понять, за что ее муравей не пустил к себе жить. Сделали вывод: только работая, можно иметь материальные блага и жить в достатке, а так же предложили попрыгунье открыть свое дело и стать «устроителем праздников».

Наф-наф поделился проблемой своих братьев: заработанных ими денег хватает только на однократный поход в кафе и магазин одежды. Ребята, ознакомившись с понятиями «доход», «расход», «бюджет», посоветовали ему бережнее распоряжаться денежными средствами.

В гостях у Мухи-Цокотухи участники решали экономические задачи: «Когда шуба стоит дороже: летом или зимой? Почему? Когда будут дешевле груши: летом или зимой? Почему?» И так далее.

В ходе урока-игры участники за каждый правильный ответ получали монетку достоинством «1 Умник», за дополнительные вопросы - бонусы, которые затем потратили в магазинчике Гнома – эконома, приобретая сладости и канцелярские товары.

Данная встреча помогла ребятам получить представление о необходимости рационального использования денег, о том, откуда берутся деньги, что такое труд за деньги. Смогли проявить свою сообразительность, гибкость и самостоятельность мышления, умения договариваться между собой, выполнять задания в группе.

**Марина Карюкина,**  
библиотекарь Чувашинской библиотеки

## Добрый доктор чай

К Международному дню здоровья в Гражданцевской библиотеке с взрослой категорией пользователей состоялась беседа «Добрый доктор чай». В начале встречи библиотекарь рассказала историю появления этого волшебного напитка. Никто из присутствующих не знал, что первооткрывателями чайного листа стали козы, которые как-то случайно пожевали это растение. После этого поведение животных стало нетипичным, они почувствовали себя необычайно бодро.

Затем гости вспомнили пословицы, поговорки, присловья о чае, такие как «С чая лиха не бывает», «Выпей чайку – забудешь тоску» и другие.

За чашечкой ароматного чая прошла викторина. Далее поговорили о правилах его заваривания, о традициях чаепития разных стран, народов. Перечислили травы, которые растут в нашей местности и пригодны для заваривания, назвали их полезные свойства. Поделились своими любимыми рецептами, а библиотекарь порекомендовала попробовать ферментированный чай с кипреем, изготовленный в домашних условиях. В последнее время он завоевал особую славу, как Иван-чай.

Не обошлось и без литературной минутки. Присутствующим были представлены книги «Энциклопедия гурмана» Н. И. Ковалева о напитках нашего стола, «Лекарственные растения» А. Ф. Гаммермана о рецептах и применениях сборов сложных чаев и другие.

Встреча прошла в уютной и теплой обстановке, где каждый получил заряд бодрости, блеснул эрудицией и знаниями о «Добром докторе чае».



**Ольга Пинтусова,**

библиотекарь Гражданцевской библиотеки

## Здоровому все здорово!

Здоровье – самое ценное, что у нас есть. Предположение о том, что здоровы сейчас, будем здоровы всегда, ошибочное. Поразмышлять на эту тему смогли все, кто посетил день информации «Здоровому все здорово!», приуроченный ко Всемирному дню здоровья.

В этот день ребята познакомились с выставкой-просмотром «Книги, помогающие жить». Раздел «Спорт, как стиль жизни» представлял читателям книги, которые помогут стать сильными, выносливыми, ловкими и смелыми. Например, Г. П. Шалаева «Хочу стать чемпионом» и «Спорт» под редакцией Н.И. Котяткова. «Дорога к доброму здоровью» включал издания: Н.Ю. Буянова «Медицина», сборник «Если хочешь быть здоров» и другие. Раздел «Как питаешься, так и улыбаешься» предназначался для тех, кто заботится о своем здоровье, стремится сделать свою жизнь долгой и счастливой. На страницах изданий желающие найдут важные советы по организации правильного питания.

Теме малоподвижного образа жизни и его влияния на организм был посвящен информационный час «Не позволяй себе лениться», который прошел для обучающихся 5 класса. Библиотекарь рассказала школьникам, как связаны движение и здоровье, что будет с теми, кто стоит на месте. Дети отметили для себя истинные причины нежелания заниматься физической культурой. Выяснили, что зачастую лень прикрывает неуверенность в себе, и как справиться с комплексами. С удовольствием приняли участие в физминутке. В конце встречи ответили на вопрос: «Как перебороть в себе лень и начать заниматься спортом?». В ходе информационного часа ведущая неоднократно обращалась к изданиям раздела «Хочу стать чемпионом».

Для шестиклассников проведена беседа «Мудро едим - долго живем» о значении правильного питания в жизни человека. В ходе дискуссии ребята ответили на такие вопросы: «Какое питание можно назвать здоровым»; «Что необходимо делать, чтобы поддерживать хорошее состояние нашего здоровья»; «Какие жизненно необходимые элементы питания и биологически важные компоненты пищи должны поступать в организм человека»; «Какие существуют заповеди здорового питания» и другие. Предложенная ведущим литература вызвала живой интерес у ребят. Говорили о книгах И.И. Литвина «Живите долго», Г.А. Гальперина «Авитаминоз», Т.П. Желудова «Идеальная кожа», В. Петренко, Е. Дерюгин «Правильное питание здоровых людей», «Сыроедение для красоты и здоровья». Мероприятие сопровождалось презентацией «Пища - источник энергии, витаминов», из которой присутствующие узнали о сбалансированном питании подрастающего организма.

**Наталья Рудиш,**

библиотекарь Детской библиотеки

## Край родной, Новосибирский

Новосибирская область - это край загадочный и очень красивый. Славится он Барабинскими степями, вековой тайгой, живописными озёрами.

В этом году Новосибирская область отмечает свой 85-летний юбилей. К столь знаменательной дате Остяцкая библиотека подготовила для своих юных пользователей познавательный час «Этот милый сердцу уголок». Ребята обогатили свои знания по истории образования Новосибирской области, вспомнили ее символы. Библиотекарь познакомила детей с помощью презентации с ее природными и культурными достопримечательностями. Учащиеся узнали о существовании Беловского водопада, Салаирского Кряжа, Бердских скал и других живописных мест. В области расположены десятки природных заказников, и постоянно создаются новые памятники природы, чтобы сохранить уникальные ландшафты, многообразие флоры и фауны этого края. Поговорили и о древних поселениях на нашей территории. Узнать еще больше об истории и сегодняшнем дне области читателям поможет знакомство с изданиями, представленными на выставке «Край, в котором я живу».

Закончилось мероприятие словами Михаила Николаевича Шукина: «...история прошлых лет Новосибирска лишь тогда будет родной историей каждого горожанина, когда она будет представлять из себя не только набор сухих фактов, бесстрастных цифр и схем, но и любовное дыхание памяти конкретных людей, которые здесь жили, любили, горевали, радовались».

**Зоя Лебедева,**

библиотекарь Остяцкой библиотеки

## Земля Новосибирская

В настоящее время изучение истории родного края переживает небывалый всплеск интереса. Главным направлением краеведческой деятельности Центральной библиотеки стало 85-летие Новосибирской области, и именно к этой дате приурочено большинство мероприятий.

12 апреля сотрудники Центральной библиотеки провели для учащихся восьмого класса библиокруиз «Рямы, степи, горы НСО». Библиотекари рассказали присутствующим о том, что в Новосибирской области находится более двадцати рямов. По количеству этих реликтовых природных комплексов наша область занимает одно из первых мест в мире. Самые известные - это Барабинские рямы. Они очень сходны друг с другом по происхождению, строению, видовому составу растительности. Подробней остановились на Шерстобитовом, Силишинском, Гуськовском. Ребята узнали, какие там обитают животные и растут растения, некоторые из которых находятся в красной книге НСО. Сообщили про памятник природы «Каменистая степь», расположенный на северо-восточной окраине села Новососедово Искитимского района Новосибирской области.

Природа Новосибирской области обычно ассоциируется с бескрайними равнинами, но есть у нас и небольшие горы. Ведущие познакомили учащихся с северным отрогом Алтае-Саянской горной системы - Салаирским кряжем, расположенном в Искитимском, Тогучинском и Маслянинском районах.

Мероприятие сопровождалось слайд-презентацией, в конце встречи ребята посмотрели видео про Улантовую гору - природную достопримечательность, которая находится всего в ста километрах от Новосибирска.

**Мария Багрова,**

библиотекарь отдела обслуживания

## Я талантливый родился

### Край родной

*А у мамы под окном черемуха  
Поутру ароматом пьянит,  
А над речкой зари рыжей всполохи...  
Как по дому сердечко болит.*

*Так болит, что терпеть нет уж мочи.*

*Эх, поеду, заброшу дела*

*В край, где детства, потом и отрочества  
Дружных лет вереница прошла.*

*Пробегусь по полям я заброшенным,*

*Где когда-то пшеница росла.*

*Пробегусь по лугам я некошеным,*

*Где когда-то стояли стога.*

*Упаду я в траву ароматную,*

*Вся от запахов летних пьяна*

*И, обняв землю ту благодатную,*

*Пролежу в той траве дотемна.*

*По лесам поброжу, как по горнице,*

*Алых ягод, грибов наберу*

*И дарами природы, как водится,*

*Всех соседей вокруг угощу.*

*Ближе к вечеру - солнце к закату -*

*На реку искупаться помчусь.*

*И с разбега, чтоб брызги до неба,*

*В той реке с головой окунусь.*

*Смою пыль городскую с заботами,*

*И, как будто на свет родилась...*

*Ах, как хочется снова и снова мне*

*В край родной, где судьба началась.*

**Алла Петровна Ковган ,**

43 года, село Северное

## Наша Земля!

Международный день Земли – это не просто большой, а поистине глобальный праздник. Он напоминает о том, что надо беречь и сохранять красоту нашего общего дома.

Ко дню чествования планеты в Останинской библиотеке прошел День информации «Нам жить на этой планете». Целью встречи стало формирование у юных читателей навыков экологической культуры, приобщение к природе.

Оформленная к мероприятию книжная выставка «Прекрасная и опасная Земля!» состояла из трех разделов: «Эта Земля твоя и моя», «Мы все соседи по планете» и «Если их не охранять». В представленных книгах юные пользователи могли увидеть разнообразие животного и растительного мира, прочитать любопытные сообщения о том, как устроена планета, как образовались горные породы, как произошли океаны нашей Земли, посмотреть великолепные иллюстрации и фотографии.

В ходе обзора «Читаем книги о живой природе» библиотечкарь представила вниманию присутствующих Красную книгу Новосибирской области и «Растения из Красной книги России». В этих изданиях опубликована информация о растениях и животных, которые находятся на грани исчезновения. Познакомила с содержанием книг «Планета Земля» и «География Земли» С. Брукса, рассказывающих о строении и образовании планеты Земля, горных породах, и, главное о том, что мы можем сделать, чтобы сохранить ее. Раскрывая раздел «Мы все соседи по планете», библиотечкарь порекомендовала для чтения произведения известных авторов-натуралистов В. Бианки, Г. Скребицкого, В. Паустовского и др.

В завершении Дня прошел информационный час «Огонь, вода, воздух, земля в литературе», во время которого учащиеся расширили свои знания об этих природных стихиях. Библиотечкарь зачитала из представленных книг интересные факты по данной теме.

Закончилось мероприятие песней «Земля - наш общий дом».

**Татьяна Михалевич,**  
библиотечкарь Останинской  
библиотеки



**Учредитель:** муниципальное казенное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система»  
Северного района Новосибирской области

**Наш адрес:** 632080, Новосибирская обл., с. Северное, ул. Ленина, 18.

Тел./факс: 8 (38360) 21-346 e-mail: [sevbibl@mail.ru](mailto:sevbibl@mail.ru).

Электронная версия газеты «Библиомаяк» в Интернете по адресу: [www.sevbibl.com](http://www.sevbibl.com)

**Редактор:** О. М. Иванова

**Ответственный за выпуск:** А. П. Ковган

Тираж: 50 экз.